社会

气象人杨文杰 大海上的孤独守望者

一望无垠的渤海深邃而平静,整个渤海唯一一个有人值守的。自 1988 年建站至今,该站一直保持着一位气象人值守的惯例,气象观测员每天需要完成天气象发据传输、气象发据传输、气象设备维护等规定任务,每隔 28 天保海一次。在他们的坚守下,保证了气象数据监测连续 35 年未曾间断,大家亲切地称它为"海上一人气象站"。

杨文杰是这个气象站当前值

守的观测员,自从 2003 年底从 父亲手中接过接力棒成为第二代 海上气象人,他已经在这个平台 上驻守了整整 20 年。每周杨 五 30 米高的镂空钢架上清理海 50 张高的镂空钢架上清理海 50 张高的楼空钢架上清理海 50 张高的楼空钢架上清理海 50 张高的楼空钢架上清理海 50 张高的长河,海天一色。 60 张列 61 张列 62 张列 63 张高的大海,他说: 63 张列 64 张列 65 张列 66 张列 67 张列 67 张列 67 张列 68 张



图为杨文杰执行工作



图为渤海埕北 A 平台

渤海埕北 A 平台是中国海洋石油集团的一个海上石油采集平台,它位于渤海西部,距离陆地74海里,一般乘船需4.5小时到达。气象站位于该平台 U/A

直升机甲板一侧,这里 35 年未曾间断的气象数据是海洋气象监测、预报、服务及海洋强国战略的重要支撑,对提升海洋气象业务能力具有重要意义。

海上平台活动空间有限,生活相比陆地要单调枯燥的多,杨文杰体重一度接近200斤。但是最近,杨文杰瘦了50多斤。。及减肥诀窍,杨文杰坦言,自己常年在海上值守,最牵挂的是家人。去年年初,他发现儿督体重超标严重,他无法在身边督促孩子减重,就以身作则,杨文杰从198斤减重到143斤。

"和孤独相比,工作上的困难、住宿伙食等问题显得不值一提。"杨文杰说,如果不能调整好自己,长时间平台生活会把人逼疯。他现在每天坚持早起、读书、运动,尽量让自己有事情做。

时光荏苒,杨文杰的"轮班 搭档"董晓力顺利完成平台值守 工作,退休在即。杨文杰将在下 一次轮班见到新搭档,他也会分 20年前父亲给自己的教科技会给 新队友: "现在的气象科技已 有了翻天覆地的变化,但有要尽 方仍旧离不开人。因此更需轻处 你这样有文化、能吃苦的年数据 你这样有文化或别的每一个数据 都和公众的生活息息相关。"

(图/文 中国网记者 董宁)

海南长臂猿数量攀升彰显中国雨林生态保护成效

新华社海口(记者陈子薇)

37 岁的刘辉勤至今记得第一次看到海南长臂猿的兴奋心情。 "从小在报纸上看过,但从没亲眼见到海南长臂猿,2016 年第一次看到时我兴奋极了,什么都忘了,只顾跟着它们一直跑。" 刘辉勤回忆说。

海南长臂猿曾广泛分布于海南岛,由于人类活动干扰,海南长臂猿的栖息地遭到严重破坏,数量剧减。40多年前,海南长臂猿在海南岛仅存两群不足10只,被世界自然保护联盟列入濒危物种红色名录,濒危程度为"极危"。目前世界上现存的20种长臂猿中,只有海南长臂猿不足百只。

2007年,刘辉勤还是海南霸王岭国家森林公园的门票销售员,那时总有游客问他:"你见过海南长臂猿吗?"他只能摇头。

后来因工作调动,刘辉勤成 为了海南热带雨林国家公园霸王 岭片区的一名护林员,除了日常 巡护森林外,对海南长臂猿进行 日常监测也是他的工作内容。

每个月上山两次,每次持续 5天,背着重约70斤的生活所 需装备,监测期间他吃住都在山上。刘辉勤通常凌晨4点就出发, 天亮之前赶到长臂猿常活动的区域,根据猿鸣定位,一路追寻, 统计种群个数,记录个体年龄, 拍摄照片和视频,采集猿的粪便。 这些基础工作为海南长臂猿的科 学研究提供了第一手材料。

一次监测过程中,他发现了一只可爱的幼猿,因为是 2021年发现的,队员们给它取名为"21"。"整个猿群里长得最小的就是它,小时候被妈妈抱着,现在已经脱离母体独立活动了。"刘辉勤说。

为了更好地保护海南长臂猿, 当地林业部门也邀请了高校专家 和护林员一起观察记录长臂猿的 活动和习性。刘辉勤喜欢跟着专 家学习野生动物保护知识,他曾 问一位大学老师:"长臂猿下次 见到我们还能认得出来吗?" 老师回答他:"长臂猿的记忆能 持续多久还很难说。"

海南长臂猿对外界非常警惕,这也是少有人看到它们面容的原因,但监测队员跟得久了,它们逐渐卸下了防备。"有时候它们就在离我4米左右的位置,盯着我们看也不觉得害怕。"刘辉勤说。

长臂猿的移动速度很快,为 了追上它们,监测队员不仅跑得 快,还得体力好,他们每天的运 动步数都在2万步以上,带的水 喝完了就喝溪流的水。

虽然辛苦,但刘辉勤还是很喜欢在雨林里追随长臂猿奔跑,他不觉得累。"只要看到新生的幼猿就觉得自己的努力没有白费,我很热爱这份工作,只要能干就会一直干下去。"刘辉勤说。

在各方面的努力下,据海南省林业局最新数据,目前海南长臂猿的数量已经增长至6群37

宁夏银川烧烤店爆炸事故 已造成 31 人死亡

新华社银川(记者刘 海、许晋豫)

记者从宁夏回族自治 区党委获悉,6月21日 20时40分许,宁夏回 族自治区银川市兴庆区 民族南街富洋烧烤店操 作间液化石油气(液化 气罐)泄漏引发爆炸,造成38人伤亡,其中31人经抢救无效死亡,7人正在全力救治中(危重1人、中度烧伤2人、轻症2人、玻璃划伤2人)。



6月21日,消防救援人员在事故现场救援。新华社记者 王鹏 摄



6月21日,消防救援人员在事故现场救援。新华社记者 王鹏 摄

宁夏银川烧烤店爆炸事故 9 名相关人员已被警方控制

记者从宁夏回族自治 区党委获悉,目前,公 安部门已依法对银川烧 烤店爆炸事故中的烧烤 店店长、股东和工作人 员等9人进行控制,并 冻结其资产。

自治区相关部门将烧

烤店附近2栋住宅楼、4 个单元64户居民全部临时安置在周边酒店,安置在周边酒店绪 排专人做好群众情绪实 抚工作,并加紧核实死 者身份,一对一用。相 情做好死者家属情绪安 抚和善后工作。



图为事故现场